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 المقاييس الإحصائية

 مقاييس التشتت

و تباعد اتقارب قيم تدل على درجة هى 

   .المتوسطالبيانات عن 

مقاييس النزعة المركزية أو 

 المتوسطات

تتمركز او تتوزع مركزية هى قيم 

 .حولها البيانات
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 مقاييس النزعة المركزية
 

 :الحسابيالوسط  -1

 جمعها حاصل بأنه البيانات، من لمجموعة الحسابي الوسط يعرف

  متوسط ليمثلμ  بالرمز الحسابي للوسط يرمز عددها، على مقسوماً

  لبيانات حسابه ويتم .للعينة الحسابي الوسط ليمثل     أو المجتمع

 :يلي كما  مبوبة الغير البيانات حالة في العينة

 

 

 

 
 .حجم العينة: nحيث ان  
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 :مثال

 احسب الوسط الحسابى للأجور اليومية بالدولار للعينة التالية المكونة من 

 :خمس عمال بإحدى ألقطاعات

 

 :الحل

          

 $
)(

70
5

350

5

6090807050






n

x
x

60 90 80 70 50 

http://stat.kau.edu.sa                                                                                                                                    stat 111                                                                                                                 



   :الوسيط -2 

 ترتيبها بعد متساويين قسمين إلى البيانات تقسم التي القيمة هو

 مقياس بأنه كذلك ويعرف .(m)بالرمز له ويرمز .تنازلياً او تصاعدياً

 .البيانات في موقعه على تعتمد قيمته لأن الموقع

 

 :التالي النحو على الوسيط حساب ويتم

 

 

 

 

 

 .البيانات تصاعديا أو تنازلياترتب  -1

 :نحدد قيمة الوسيط حيث -2

:فرديعدد البيانات  كان إذا  

في منتصف التي تقع هو القيمة الوسيط 

 البيانات.
 

:زوجيعدد البيانات  كان إذا  

الوسيط هو القيمة التي تقع بين القيمتين  

الواقعتين في المنتصف، حيث نجمعهم  

.فنحصل على الوسيط 2ونقصم على   
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 :مثال

 تمثل والتي الآتية للبيانات بالدولار اليومية الأجور وسيط احسب    

 :مختلفتين شركتين من مختارتين العمال من عينتين

 

  (1) : العينة

  

   (2) :العينة

 

 :الحل

   )1( العينة

 نرتب القيم تصاعديا فتصبح -1

50    60    70    80    90           

 :إذاًعدد البيانات فردي،  -2

80    90                                 7050    60          

 

                                           $ m = 70    

 

60 90 80 70 50 

100 60 90 80 70 50 
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m 



   )2 (العينة

  تصاعديا فتصبح قيمنرتب ال -1

50    60    70    80    90    100                          

                                                 :عدد البيانات زوجي، إذاً -2

50    60    70   ( m )  80    90    100 
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 :المنوال -3

له ويرمز  (القيمة الاكثر تكراراً)غيرها التي تتكرر أكثر من هو المفردة 

 Dبالرمز 

 

 

 

 

 

 

 

 :مثال 

 :النفسفى المدخل الى علم  طلاب 10البيانات الآتية تمثل تقديرات  

 D   C   D   B   A   C   D   F   D   F     

 .اوجد منوال التقديرات لهؤلاء الطلاب  

 :الحل

 

 (بيانات لها منوال واحد)D    =المنوال    
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 :مثال
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 :المرجحالمتوسط  -4

فى أوزان مخصصة   مفردات العينة ضرب قيم حواصلهو مجموع        
 .بالرمز     ، ويرمز له الاوزان ههذمجموع  ىعل اًمقسوم ،لكل منها

            

 

 

  w1, w2,…, wnو التى لها الاوزان, هى قيم العينة x1,x2,…, xnحيث          
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 :مثال

 الفصول حدأب مقررات ثلاث فى الطلاب أحد لدرجات المرجح المتوسط أوجد

 المعتمدة الساعات كانتو  40 , 70 , 50هى درجاته كانت حيث الدراسية

 .الترتيب على4 ,2 ,3 هى

   :الحل 
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 عيوبه
يتأثر بالقيم 

الشاذة 
 (المتطرفة)

لا يمكن إيجاده 
 للبيانات الوصفية

لا يمكن إيجاده 
 بالرسم

 مزاياه
سهولة حسابه 
والتعامل معه  

 جبرياً

تدخل جميع القيم 
 في حسابه

 مزايا وعيوب الوسط الحسابي
 

http://stat.kau.edu.sa                                                                                                                                    stat 111                                                                                                                 



 عيوبه
لا تدخل جميع 
القيم في حسابه 

 أو إيجاده 

لا يمكن إيجاده 
 للبيانات الاسمية

 مزاياه
سهولة حسابه 
والتعامل معه  

 جبرياً

لا يتأثر بالقيم 
 الشاذة

يمكن إيجاده 
 بالرسم 

الوسيطمزايا وعيوب   
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 عيوبه
لا تدخل جميع 
القيم في حسابه 

 أو إيجاده 

 مزاياه

 سهولة حسابه

لا يتأثر بالقيم 
 الشاذة

مقياس النزعة المركزية الوحيد الذي يمكن 
 حسابه للبيانات الاسمية

يمكن إيجاده 
 بالرسم

المنوالمزايا وعيوب   
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   :المدى -1

 .(R) بالرمز له ويرمز البيانات، من قيمة وأقل قيمة أكبر بين الفرق هو

 :مثال

 بالريال أيام خمسة خلال معينة شركة سهم أسعار تمثل الآتية البيانات

 :السعودي

40 70 80 90 60 

 .المدى احسب

             :الحل

 R = 90 - 40 = 50  سعوديريال 

   

 مقاييس التشتت
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 عيوبه
لا يدخل في 
حسابه إلا 

 قراءتين

يتأثر بالقيم 
 .الشاذة

 مزاياه

 سهولة حسابه

مقياس يعطي 
فكرة سريعة عن 

 ت البياناتشتت

المدىمزايا وعيوب   
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   :المعياري والانحراف التباين -2

 

 :التباين 

 عن القيم انحرافات مربعات مجموع عن عبارة هو العينة لبيانات التباين

 له ويرمز (واحد منه مطروح القيم هذه عدد) على مقسوماً الحسابي وسطها

 .(    ) بالرمز للعينة حسابة حالة في

 

 :المعياري الانحراف

     بالرمز للعينة حسابة حالة في له ويرمز للتباين الموجب التربيعي الجذر هو 

(    ) .  
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 :المعياريحساب التباين والانحراف    

 
 ،(    ) حسابي بمتوسط العينة، بيانات من     تمثل                    كانت إذا

 فإن الدراسة، مجتمع من مأخوذة عينة عن تعبر المشاهدات هذه وكانت

  الصيغتين طريق عن يحسبان العينة لهذه المعياري والانحراف التباين

 :التوالي على التاليتين

 

 

 

:والانحراف المعياري  

nxxx ,...,, 21nx
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 :مثال

احسب الانحراف المعياري للأجور اليومية بالدولار للعينة التالية المكونة من 

  :القطاعاتخمس عمال بإحدى 

 50 70 80 90 60 

 :الحل
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$ 



 عيوبه

لا يمكن حسابه للبيانات 
 الوصفية

 .يتأثر بالقيم الشاذة

 مزاياه

 سهولة حسابه

تدخل جميع القيم في 
حسابه ولذلك يعتبر من 

 أدق مقاييس التشتت

له نفس وحدة القياس 
 للظاهرة محل الدراسة

الانحراف المعياريمزايا وعيوب   
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 العلاقة بين المتوسطات والتشتت
 

 

 :الاختلافمعامل  -1

أو  هو معامل نسبي يستخدم للمقارنة بين تشتت ظاهرتين أو أكثر مختلفتين 

والظاهرة التي معامل اختلافها أكبر تكون  .القياسوحدة حتى متشابهتين في 

 :خلال، ويحسب من  .x))c.v ويرمز له بالرمز .الأخرىأكثر تشتتاً من 
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 :مثال
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 إذا أنه بالتماثل ويقصد .التماثل عن التكراري المنحنى بُعد درجة هو :الالتواء

 يكـون منطبقين قسمين إلى وقسمه التكراري المنحنى قمة من عموداً أسقطنا

 جهة إلى إما ملتو أي متماثل غير التوزيع فيكون والعكس .متماثلًا التوزيع

   :التالي بالشكل ذالك ويوضح .اليسار جهة إلى أو اليمين

 التوزيع غير  متماثل

 وملتو من جهة اليسار
 التوزيع متماثل

 

 التوزيع غير  متماثل

 وملتو من جهة اليمين

 x m D x m D x m D 

 :الالتواءمعامل  -2

http://stat.kau.edu.sa                                                                                                                                    stat 111                                                                                                                 



 :يلي، كما Mأو الوسيط  Dويمكن حسابه مستخدمين المنوال 

 
 (:يحسب عن طريق المنوال)الأول الالتواء معامل  -1

 

 

 

 

 (:يحسب عن طريق الوسيط)الثاني الالتواء معامل  -2
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 :مثال

  الاستثمارات لمبالغ الوصفية المقاييس بعض يعطي التالي الجدول

 المناسب الالتواء معامل قياس المطلوب و شركة، (40)لـ (ريال بالمليون)

 :البيانات لهذه

 

 

 :الحل

 

 

 

 .توزيع مبالغ الاستثمارات لهذه الشركات ملتو جهة اليسارشكل 

 الوسط الحسابي المنوال الانحراف المعياري

10.43 153 152 
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 :مثال

بالمليون )الجدول التالي يوضح بعض المقاييس الوصفية للمصروفات

شركة، والمطلوب دراسة تماثل توزيع المصروفات لهذه ( 50)لـ( ريال

 :الشركات

 

 

 :الحل

 

 

          

اليمينموجب الالتواء فهو ملتو جهة شكل التوزيع   

 

 

 الوسط الحسابي الوسيط الانحراف المعياري

8.27 62.67 65.52 
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